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POTENCIAGCAO

Conceito de Poténcia

Dado um numero real a e um natural n, chamamos a" de
poténcia, onde a"¢ a multiplicacdo de a por ele mesmo n
vezes.

Estrutura de uma poténcia

Expoente Poténcia
=\
. 3) —
Base 4 = 64
Potencia

O expoente representa o nimero de vezes em que se deve
multiplicar o nimero 4 por ele mesmo, nesse caso: 4x4x4.

Utilizamos o termo “poténcia” tanto para designar a
expressdo. Como seu resultado, pelo fato de serem
equivalentes: uma corresponde a outra.

Resumindo: Seja n um ndmero natural maior que 1 ea um
namero real, temos:

a"=axaxax..xXa

n fatores
Consideragdes importantes:
e Sen=1temosa'=a
e Sen=0eaz0 temosa® =1.
Propriedades de Poténcia

Considere que as bases a e b s3o nliimeros reais diferentes
de 0 e os expoentes m e n sdo numeros inteiros.

» Produto de poténcias de mesma base:
ai]‘l X ail —_ ({H‘PHI

Mantemos a base e somamos o0s expoentes.
Exemplos:
o (=5)°x(=5) = (=5)*"" = (-5)*"

c OO =0T =0

» Quocientes de poténcias de mesma base
a”f . ail —_ ah’l*il

Mantemos a base e subtraimos os expoentes.

Exemplos:
o 1281272 =128(2 = 1210

N e N

» Poténcia de poténcia
(a)?l)}i. — (lﬂl??
Mantemos a base e multiplicamos os expoentes.

Exemplos:
° (32)2 = 32%2 — 34
o (D= (-)FED = (-1

» Poténcia de um produto
(axb)™=a™x b™
Exemplo:
e (3,2x5)*=3,22x5%

» Poténcia de um quociente
m

(a )'” a
b/~ pm
Exemplo:

e [(-2)+1P=(2)+17

» Expoente negativo

Um numero real ndo nulo a elevado a um expoente inteiro
negativo — n é igual a:

Exemplo:
° 3_2 = l = E
SN
IMPORTANTE:

» Todo nimero elevado a 0 é igual a 1.
» Todo nimero elevado a 1 é igual a ele mesmo.

Exemplos:

1. Resolva as seguintes potenciacdes:

a) 23 e) 4*
by 273 f) 25

1
Q3 8 (3)

3\ "2 320
9 (3) n (%)
2. Ovalorda expressdo (—1)% + (=6) =+ (-2) — 2* &
a) 20 b) -12 c) 19,5 d) 12 e) 10

50 C = (070107
3. (PUC-SP) O valor da expressao C =~

a) 10 b) 1000 ¢} 102 d) 10?3




Notacdo Cientifica

Para solucionar problemas de escrita e compreens3o, o0s
cientistas utilizam uma forma compacta de escrever nimeros
muito grandes ou muito pequenos, chamada notacdo
cientifica, na qual esses nimeros sdo escritos na forma a x 10",
onde a é um numero real maior ou iguala 1 e menorque 10e
n é um inteiro qualquer.

L
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» 12 caso: Se tivermos um numero muito grande, para
transforma-lo em notagdo cientifica, teremos que
deslocar sua virgula para a esquerda, até que fique entre
o primeiro e segundo algarismo. Nesse caso, o expoente
ficara positivo.

OBS: Se o numero for inteiro, a virgula inicialmente se
localiza apos o ultimo algarismo.

Exemplo: 150.000
150.000,0 - 1,50000
A virgula se deslocou 5 casas para a esquerda, portanto:

150.000 = 1,5 x 10°

» 22 caso: Se tivermos um namero muito pequeno, para
transforma-lo em notacdo cientifica, teremos que
deslocar sua virgula para a direita, até o final do niimero.
Nesse caso, o expoente ficard negativo.

Exemplo: 150.000
0,00000529 -» 0000005,29
A virgula se deslocou 6 casas para a direita, portanto:

0,00000529 = 5,29 x 10°®

Ordem de grandeza

No estudo de Matematica, Quimica e Fisica, com
frequéncia lidamos com valores muito grandes ou muito
pequenos. Para simplificar determinados processos, costuma-
se usar aproximacdes, nesses casos. Uma forma de fazer isso
é utilizando ordem de grandeza (0. g.), que é a poténcia de 10
gue mais se aproxima de determinado valor.

Dado a, um numero real maior ou igual a 1 e menor que 10
e n um inteiro qualquer, para obter a ordem de grandeza de
um numero qualquer, devemos inicialmente escrevé-lo na
forma de notacdo cientifica: a x 10". Feito isso, temos duas
situagdes:

» 12 caso: Se o valor de n for maior ou igual a+/10, a ordem
de grandeza desse valor serd igual a sua poténcia de 10
acrescida de um grau, ou seja:

n=+10 = 3,16 = 0.6.= 10™*!

.

» 22 caso: Se o valor de n for menor que v10, a ordem de
grandeza desse valor sera igual a sua poténcia de 10 com
0 mesmo grau que na notacdo cientifica, ou seja:

n<v10= 3,16 = 0.6.= 10"
Exemplos:

e 2,844x107, como 2,844 < 3,16, entdo a 0.g. é 107;
e 6,6x10', como 6,6 > 3,16, entdo a 0.g. é 10111 = 10°10;
e 7x10°®, como 7 > 3,16, entdo a 0.g. é 1051 = 10-5;

Equagdes Exponenciais

Equagdes exponenciais s30 as que a incognita se apresenta
no expoente de um dos termos

Exemplos:
1) 2*=64
2)4-2%=2
Método de resolucao
Quando ambos os membros da equagdo forem redutiveis

a uma poténcia de mesma base, poderemos encontrar suas
raizes. Observe o exemplo.

Exemplos:

1) 2*x=64

2) 4*-2%=56

Resolugao:

1)2¥=64 = 2¥=2° = x=6 S={6}
2)4%-2*=56 = (2%)*-2*-56=0 = (2¥)?-2*-56=0

Empregando uma incognita auxiliar, isto é, pondo 2x =y,
temos:

yvi-y-56=0

Resolvendo essa equacdo do 22 grau, obtemosy =8 ey’ =-7.
Como 2* >0, y"” =-7 ndo convém. Logo, y = 8 apenas.

Sabendo que 8 =23, temos que: y=2*=23 = x=3 S$={3}

Exercicios

1. Transforme, usando notacgdo cientifica, essas medidas em
metros. (Dados que: 1 km = 1000 m; nandmetro: 1 nm =
0,000000001 m; angstron: 1 angstron = 0,0000000001 m).
a) A distdncia média entre a Terra e o Sol é cerca de 150
milhGes de quilometros.

b) A estrela mais préxima da Terra, depois do Sol é a Alfa
de Centauro fica a 40 trilh8es de quilémetros.

¢) O raio do dtomo de hidrogénio é 0,0529 nandmetros.

d) O comprimento de onda de certa onda de raios X € cerca
de 0,05 angstron.

2. (Enem 2013) O brasileiro consome em média 500
miligramas de calcio por dia, gquando a quantidade
recomendada é o dobro. Uma alimentacdo balanceada é a




melhor decisdo para evitar problemas no futuro, como a
osteoporose, uma doenga que atinge os o0ssos. Ela se
caracteriza pela diminuigdo substancial de massa 0Ossea,
tornando os ossos frageis e mais suscetiveis a fraturas.

Disponivel em: www.anvisa.gov.br. Acesso em 1 ago. 2012.
(adaptado.)

Considerando-se o valor de 6 x 1022 mol™ para a constante
de Avogadro e a massa molar do célcio igual a 40 g/mol,
qual a quantidade minima diaria de atomos de célcio a ser
ingerida para que uma pessoa supra suas necessidades:

a)7,5x10%!
b)1,5x10%
¢)7,5x10%
d)1,5x10%
e)4,8x10%

Escreve a ordem de grandeza de cada uma das seguintes
medidas.

a) Raio médio da Lua (1,74x10%m).

b) Raio médio da Terra (6,371 x10°m).

c) Didmetro do 4tomo de hidrogénio (1,1x1071°).

d) Didmetro do ntcleo atémico do carbono (1,34x10%9).
e) O raio de um dtomo de boro (9,4x101*m).

Tem-se uma solucdo de hidréxido de aménio (Kb=1,7x107)
que apresenta um pH igual a 10,00.

A molaridade desta solugdo é:

a) 1,0x10° mol/L

b) 1,0x 10 mol/L

c) 1,7x10°mol/L

d) 7,0x10*mol/L

(Enem 2012) Aspartame € um edulcorante artificial
(adocante dietético) que apresenta potencial adogante 200
vezes maior que o aglicar comum, permitindo seu uso em
pequenas quantidades. Muito usado pela industria
alimenticia, principalmente nos refrigerantes diet, tem
valor energético que corresponde a 4 calorias/grama. E
contraindicado a portadores de fenilcetontria, uma
doenca genética rara que provoca o acumulo da
fenilalanina no organismo, causando retardo mental. O IDA
(indice diario aceitavel) desse adogante é 40 mg/kg de
massa corporea.

Disponivel em:
http://boaspraticasfarmaceuticas.blogspot.com. Acesso
em: 27 fev. 2012.

Com base nas informacgdes do texto, a quantidade maxima
recomendada de aspartame, em mol, que uma pessoa de
70 kg de massa corporal pode ingerir por dia & mais
proxima de:

Dado: massa molar do aspartame = 294g/mol

a)l,3x10*  b)9,5x10° «¢)4x102 d)2,6. e)823.

(Enem 2011) O perdxido de hidrogénio € comumente
utilizado como antisséptico e alvejante. Também pode ser
empregado em trabalhos de restauracdo de quadros
enegrecidos e no clareamento de dentes. Na presenga de
solugBes acidas de oxidantes, como o permanganato de
potassio, este dxido decompde-se, conforme a equagdo a
seguir:

5H,0,(aq) + 2 KMnO, (aq) + 3 H,S0O, (aq) —

50, (g) + 2 MnSO, (aq) + K,SO, (ag) + 8 H,O (1)

ROCHA-FILHO, R. C. R.; SILVA, R. R. Introdugdo aos Calculos
da Quimica. Sdo Paulo: McGraw-Hill, 1992.

De acordo com a estequiometria da reacdo descrita, a
quantidade de permanganato de potassio necessaria para
reagir completamente com 20,0 mL de uma solugdo 0,1
mol/L de peréxido de hidrogénio é igual a

a)2,0x10° mol  b)2,0x10* mol  ¢)8,0x10* mol

d)8,0x10* mol e)5,0x10°3 mol

O estudo da velocidade das rea¢des é muito importante
para as industrias quimicas, pois conhecé-la permite a
proposicdo de mecanismos para uma maior producdo. A
tabela abaixo apresenta os resultados experimentais
obtidos para um estudo cinético de uma reacdo quimica
genérica elementar.
aA+BB+yC—>D+E

A partir dos resultados experimentais apresentados na
tabela, pode se afirmar que a expressdo da equacgdo da lei
da velocidade (V) para essa reagdo quimica é:

Experimento | [A] | [B] | [C] |Velocidade (mol-L*-s?)
1 0,10 | 0,10 | 0,10 410
2 0,20 | 0,10 | 0,10 8-10
3 0,10 | 0,20 | 0,10 8-10™
4 0,10 | 0,10 | 0,20 1,6-10°

a)v=k[A]*[B]*[C]*
b)v=k[AJ*[B]*[C]*
c)V=k[A)*[B]*[C]*
d)v=k[A]'[B]'[C]*
e) V=k[A][B]*[C]*

Em condicdes ideais, pequenas gquantidades de gas cloro
podem ser geradas em laboratério pela reacdo do dxido de
manganés (Mn0O2z) com acido cloridrico (HCI), conforme a
equacdo quimica a seguir ndo balanceada.

HCl(aqg) + MnO?(s) = H20(L) + MnCl2 (s) + Cl2 (g)

A partir dessas informagdes, quantas moléculas de gas
cloro, aproximadamente, podem ser produzidas quando
10 g de oxido de manganés com grau de pureza de 87% sdo
colocados para reagir completamente com excesso de
acido cloridrico?

Dado: Nimero de Avogadro (N) = 6 x 103

a) 3x10%
b) 6x10%
c) 12x10%

d) 24x10%




9.

10.

11.

12.

O campo da nanotecnologia oferece algumas
possibilidades interessantes, como a criacao de fibras da
largura de um atomo. Suponha que vocé seja capaz de
juntar 1,00 mol de atomos de Ag, cada um com raio de
144pm, em uma dessas fibras, encapsulando-a em
nanotubos de carbono. Qual seria o comprimento da fibra?

A indUstria de energia nuclear extrai ®Li, mas ndo Li das
amostras naturais de litio. Em consequéncia, a massa
molar das amostras comerciais de litio estda aumentando.
Hoje, as abundéancias dos dois isoétopos sdo 7,42% e
92,58%, respectivamente. As massas de seus atomos sao
9,988 x10%*ge 1,165x 1023 g,

a) Qual é a massa molar atual de uma amostra natural de
litio?

b) Qual serd a massa molar quando a abundancia de SLi for
reduzida a 5,67%?

Ha 150 anos, a primeira versdao da tabela periodica foi
elaborada pelo cientista Dimitri Mendeleiev. Trata-se de
uma das conquistas de maior influéncia na ciéncia
moderna, que reflete a esséncia ndo apenas da quimica,
mas também da fisica, da biologia e de outras areas das
ciéncias puras. Como reconhecimento de sua importancia,
a UNESCO/ONU proclamou 2019 o Ano Internacional da
Tabela Periddica.

Na tabela proposta por Mendeleiev em 1869, constavam
os 64 elementos quimicos conhecidos até entdo, além de
espacos vazios para outros que ainda poderiam ser
descobertos. Para esses possiveis novos elementos, ele
empregou o prefixo “eca”, que significa “posicdo
imediatamente posterior”. Por exemplo, o ecassilicio seria
o elemento quimico a ocupar a primeira posicdo em
sequéncia ao silicio no seu grupo da tabela periddica.

Em homenagem ao trabalho desenvolvido pelo grande
cientista, o elemento quimico artificial de nimero atémico
101 foi denominado mendelévio.
Considere uma amostra laboratorial
mendelévio.

O numero de atomos presentes nessa amostra equivale a:
a) 10% b) 10* c) 10% d) 10*

de 0,43 g de

Uma pilha de aluminio e prata foi montada e, apds algum
tempo, constatou-se que o eletrodo de aluminio perdeu
135 mg desse metal. O numero de elétrons transferidos de
um eletrodo para outro durante esse tempo foi de

ELEMENTO NUMERO MASSA
QuimIico ATOMICO ATOMICA
H 1 1,0
3 6 12,0
0 8 16,0
F 9 19,0
Na 11 23,0
Al 13 27,0
ct 17 35,5
Fe 26 55,9
Ag a7 107,9
Pb 82 207,2

a) 6,02x10%
b) 6,02 x10%
c) 9,03x10%
d) 9,03 x10%

13.

14.

15.

16.

Uma solucdo é preparada com 28.2 g de um 4acido
monoprotico fraco (MM = 47.0 g/mol), em um baldo
volumétrico com 1.0 L de capacidade, e complementada
com agua destilada. Sabendo-se que o acido se dissociou
5.0 %, a concentragdo da base conjugada e a constante de
dissociagdo do acido fraco sdo, respectivamente:

a) 3.0x102mol/L; 1.6 x 10 mol/L

b) 6.0x 10" mol/L; 1.6 x 10* mol/L

c) 5.0x 102 mol/L; 1.0 x 10 mol/L

d) 5.7 x10*mol/L; 1.0 x 10 mol/L

Peter Sorensen, bioquimico dinamarqués, apesar de
importantes trabalhos com proteinas, enzimas e
aminoacidos, ficou mais conhecido como o criador da
escala de pH, usada para medir a acidez de uma solugdo,
que varia de zero a 14. Para preparar uma solugdo com pH
= 12 foi adicionado hidréxido de - sddio em 50 mL de dgua
a 25 °C. A quantidade em gramas de soda caustica
necessaria é de:

Dados: Na=23u, O=16u, H=1u.

a) 5x10°g
b) 5x103g
c) 2x103g
d) 2x10%g
e) 4x103g

O estado gasoso caracteriza-se pela distancia e agitagdo
das moléculas. Para definir volume de um gas é necessario
mencionar a temperatura e a pressdo a que a massa gasosa
estd submetida. Considerando que 1,2 x 10*! moléculas de
gas carbonico estdo armazenadas em um recipiente de 50
mL e exercem uma pressdo aproximada de 744 mmHg,
qual sera, em Celsius, a temperatura aproximada do
recipiente?

Dados : R= 62,4 mm Hg.L/mol.K
a) 25°C b) 298°C «¢) 100°C d) 10°C e) 50°C

A cachaga é um produto genuinamente brasileiro
reconhecido internacionalmente e registrado na
Organizagdo Mundial de Comércio. A producdo artesanal,
com a utilizagdo de alambiques de cobre, atinge 300
milhGes de litros por ano. Os apreciadores avaliam que o
produto artesanal tem melhor qualidade e sabor do que o
produzido em alambiques de aco inoxidavel; entretanto a
cachaca artesanal apresenta o teor de cobre residual que
deve obedecer o limite méaximo de 5 mg/L.
(http://www.scielo.br/pdf/qn/v32n4/v32n4a04.pdf.
Adaptado)

A quantidade maxima de cobre, em quilogramas, que pode
ser encontrada no volume considerado de cachaca
artesanal produzida durante um ano no Brasil e que
respeita o limite maximo de cobre nessa bebida é

a) 1,5x10%
b) 1,5x10%
¢) 1,5x10%
d) 1,5x10°

e) 1,5x 105
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1. a)1,5x 10" 3. b)10’ 6. (D) 11. (B)
1. b)4x10" 3. ¢)10™ 7. (A) 12. (D)
1. ¢)5,29x10™ 3. d)10™ 8. (B) 13. (A)
1. d)5x10" 3. )10 9. 1,728 x 10" 14. (D)
2. (B) 4. (D) 10. a) 6,94 g/mol 15. (A)
3 5. (B) 10. b) 6,96 g/mol 16. (B)

&a) 10°
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